

DOBROGEA JUNIA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școala Vînzărilor 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 1000 lei, 6 luni 500 lei.
Pentru Autorități și Instituții înderti — Recursiv și inserții după tarif.



† ION I. C. BRĂȚIANU

DUPA ȘAPTE ANI, DELA MOARTEA LUI

În clipa când am aflat, acum șapte ani, de moartea lui Ionel I. Brătianu, știrea mi s-a părut o absurditate.

Ionel Brătianu era încă tânăr și voimic ca un brad, așa că cât o mică puțea îndrăpțății măcar bănușia unui atât de neșteptat desnodământ fatal.

După ce însă știrea s'a verificat, mărturisesc că am avut senzația unei dureri incumensurabile, a proape fizice, la gândul cumplitei pierderi ce Țara și Neamul încercuau prin moartea acestui mare om de stat și patriot.

Cât despre partidul condus de el, destrămarea lui mi se punea dela sine înainte, cu luciditatea unei vizieri palpabile și obsedante.

Acestor gânduri și sentimente am încercat, atunci, să le dau expresiune în coloanele acestei ziari, ca toată lăria unei nestrămutate convingeri intime.

Ce bine ar fi fost să mă fi țigelat!

Din neorocire însă, tot ce s'a petrecut de atunci încoace, în cursul acestor din urmă șapte ani, n-a făcut decât să dea o dererousă confirmare tristelor mele oprezențieri.

Golul rămas în viața noastră publică pe urma morții lui Ionel Brătianu nu numai că nu s'a putut implini până azi, dar încă pare a se lăți și a se adânci din ce în ce.

Epigonii n'au avut nici însușirile sufletului său larg coprinzător, nici înțelegerea adâncă a mișcărilor sale treze și luminate.

Nemărginita lui iubire de țară s'a diformat, în armași, în preocupări de un mercantilism atroce, iar emanțiile lui neasemănăz, care i sporea covârșitoarea autoritate morală, s'a strămbat până la desfigurare, într'un despotism nepunținos și ridicol.

Cugetași, cu obiectivitate, la ceva mai simplu și mai restrâns:

la halul de destrămare și de nepunțină la care a fost coborât marele partid condus de el, cu tot prestigiul ce-i dădea trecutul său glorios...

Și veți înțelege numai de cât imensitatea pierderii încercate prin dispariția lui Ion I. Brătianu.

Acum când se împlinesc șapte ani dela moartea lui, gândul nostru cuceritor se îndreaptă către Cel-a tot puternic, cu zmerita roșcăciune de a-i odihni sufletul în rândurile celor draști.

Și, ca după o noapțe fatenească, în lăța unei splendide rășărit de soare, o urare fierbinte se impune așteptărilor noastre teferitate:

Fie ca fiul său tebit, spre care, în clipete de față, se îndreaptă melle din uădejdile unui neam atât de greu încercat, să pășească pe urmele nemuritorului său părinte și să-și îndeplinească, pe lângă Regele țării ce ne conduce, în aceeași măsură, misiunea mântuitoare a zilei de mâine, la care și nobilul său sânge și înaltele sale însușiri sufletăști, îl chiama

CONST. N. SARRY

Rezultatele unei razzi

Politia fiind sesizată de prapșirea în localitate a numeroși dezertori și vagabonzi a întreprins ieri noapțe o razze seb conducerea comisariatului avioveci, atât în oraș cât și în port.

Au fost arestați cu acest prilej 22 de indivizi, anșoritate dezertori din diferite unități din țară și anșori vagabonzi. Primii fiind înaintoși comendurii pieței și ceilăți înaintoși parchetului spre a fi trimiși la armă.

Asasinarea unui cloban

Jandarmii din comuna Ciocărlia fiind surprinși de dispariția din comună a clobanului Nistor, au întreprins cercetări care au dus la descoperirea cadavrului celui dispărut, oribil mutilat și aruncat într'o fântână părășită.

Jandarmii au deschis o anchetă.

Din Șipote (Ghioțpunar)

Cum se „distrează” d. notar

Primul din partea mai multor locuitori din comuna Șipotele o scrisoare, în care se roagă să publicăm șora cunoștința d-lui prefect și județului, isprava făcută de notarul acestei comune, în șora zilei de 13 Noiembrie.

În șora seară, pe la orele 10, în rând locuitorii se aflau în casele lor, au fost stermați de sunetul clopoteului de la biserică.

Într'un șafel și care cur se afla, au alergat la primărie, unde se ștănsese tot satul, în-ă unde oimena nu se afla ca „ă dea o lămurire neșteptărilor, cari își lăceau tot felul de gânduri.

Într'un șafel, a venit și d. notar, care fiind întrebat, a răspuns că nu-l privește decât pe d-șo, amintind în același timp că pe cei cari li vor cere socoteală li raportează la ministerul de interne și până a doua zi li largă burdu!

Locuitorii mai arată că în mod obișnuit, d. notar „are boala” la clopotei bisericii, pe care pune să-l șore pentru te miri ce, în fiecare zi.

Cazul părănda ni-se domn de luat în seamă, li aducem la cunoștința d-lui prefect al județului, cu rugămintea și din partea noastră de a dispune o cercetare, fie chiar medicală, dacă la urma urmei, nu se poate altfel.

Altă victimă a mării

Politia a fost înștițată ieri de dimineață că în largul mării, la o mică depărțare de farsa Regele Carol I^a a fost semnalat un cadavru plutind pe valuri. Făcându-se imediat o cercetare cu șalupe portului, nu s'a găsit nimic la punctul semnalat, dar după puțin timp talazurile au aruncat pe rocele digului de apărare al a-vantportului un cadavru oribil descompus, din care pricină nu a putut fi identificat.

Isprava unui hoț din Mangalia

Chestura de politie din localitate a fost înștițată de către politia Mangalia de comiterea unui furt în darna locuitorului Ferez Ali. Turcul Negip Ismail a farat lui Ferez Ali un cal pe care omorându-l l-a luat pielea și a vândut-o curalarului Ismail Neri Amet. Comisarul Bicuț lăcând cercetările de rigoroare a arestat pe autorul furtului, înștițându-l chesturii pentru completarea cercetărilor și înștițarea sa la parchet.

Escrocheriile unui turc

Politia orașului Tuluceaia a cerut chesturii locale arestarea turcului Mustafa Ali Osman din comuna Covangilar, jud. Durostor, care a comis o serie de escrocherii în acel oraș, lăcând importante șome de bani dela diferiți coreligionari ai săi spre a le lăseși obținerea pașapoartelor și lichidarea averii lor, spre a putea emigra în Turcia.

Sus numitul fiind pus în urmărire a fost arestat de d. condier Pompiu Crișan dela politia portului, chiar în momentul când încerca să se imbarce pe vapor spre a pleca în Turcia cu un grup de emigranți ce părăseau țara cu unul din vaporarele ațerate speciale pentru acest scop.

Funcționar necinstit

Parchetul a fost sesizat de societatea Watson & Youll că un funcționar, al cărui nume ne scapă, al acestei societăți ar fi delapidat șome de 32000 lei S-a ordonat lăcarea unei șoare occhiose.

Arestarea unui evadat din ospicio

Cu prilejul razzei efectuate de politie în cursul nopții expirate a fost arestat și individul Clornei Lazăr, care găsindu-se cu 6 luni în urmă internat în ospicio, a evadat în corșul unei dintra nopți lăcând oșta haine ale unui gardian.

El a fost arestat și în urma actelor dresate va fi înștițat sanatorului de boli nervoase din București.

Bătăle între femei

Frizerul Gheorghisan din str. Moldovei, cu căpi-va noi în șora, a trăit în concubinaj cu femeia Agapia Eoache. După scurt timp despărțându-se s'a căsătorit legitim cu o altă fată. Prima însă, neconvenindu-i acest lucru li făcea dese șcandaluri pe stradă. Așa dar, alături ducându-se la trizaria lui Gheorghisan, a întâlnit acolo pe soția acestuia cu care s'a luat la bătăie. Intervinind Ștefan Andreescu — un trecător — ale au fost despărțite.

Agapia Eoache, nemulțumită numai cu atât, s'a rezoluit cu pumni în geamurile frizeriei, pe cari spărgându-le, n'au răsbunat-o, ci contrariu, l-a clopățit mâinile.

Plină de sânge Agapia Eoache a fost dusă în șpital.

Hoți de benzină

Eri noapțe a fost zărit în stația Cernavodă un individ care căta să dispară cu două bidoane de benzină furate dintr'o cisteră gerată în gară. Fiind șomat să se ardeat a lăsat jos bidoanele și a rapt o la fugă fără a mai putea li prios.

Tot eri noapțe au fost observați în gara Cernavodă șapte indivizi cari dădeau țărcoale unei garnituri de cisterne încărcate cu produse a petroliferi, cu intenția vădită de a șuple bidoanele ce le aveau în mâini. La șomașile unui polițat ei au profitat de totunărutul nopții și au dispărut.

Devastarea unei locuinți

Nisan Manuchian fiind de mai tă vreme în cartă de Artex Insmitian din str. Mircea 29, s'a deseri la locuința acestuia devastându-i o. Intervinind gardianul Demante Dumitru a fost și el lovit și insultat.

Rănirea unui soldat

Soldatul Tase Grecu din reg. 18 obuziere din localitate, refuzând într'o cărcioră cu individul Nae Hpașă, a fost grav rănit cu cușitul de acesta.

Ambli baligeranți erau beți.

Șendrocirea din com. Topala

Mancitorul Ion Musteșă din Tichilești lucrând la o carieră de piatră de lângă comuna Topala a fost prins sub malul care s'a prăbușit. Fiind șos de sub dărămături a fost transportat la șpital.

Arestarea unei bande de hemeli hoji

De câteva timp autoritățile polițienești primeau dese reclamașuni prin care li se aducea la cunoștință dispariția din magazine portului a șosemnate cantități de mărfuri, în dresobi coloniale ca mășlor, crize, etc., dispariții ce se atribuiau unor furturi comise în aceste magazine.

Politia luând în cercetare aceste reclamașuni a întreprins cercetări care au dus la arestarea migrașionerului Șostoru Marin și a hamaliilor Ciu Ghioșoghe, Șerbu Nicolae, Patre Andrei, Tom Nicoșor, cari își încuseră importante venturi din fertul și plasarea la diferiți negustori a mărfurilor șustrase din magazine.

În timpul cercetărilor s'a stabilit că mai sunt și alți hamali implicăți în aceste furturi, ce urmează a li șreștați.

Odată cu arestarea lor a fost adus la chestură și un negustor ambulant care ar fi cumpărat o șosemnate cantitate de cafea dela aceșli hoji.

Accident de circulație

Eri dimineață pe la orele 11 a fost trântit la pământ și rănit grav muncitorul Ihe Bărsu din bul. Ferdinand No. 4, care vrând să traverseze strada a fost șuns din urmă de taxicoul No. 884 C-1a, care la rănit și transportat la șpital. Biroul de circulație a deschis o anchetă.

Încăierare între beți

Cafegiul Vasile Manolescu din obor, făcându-eri șesă pe Ioan Nicoară din str. Mihail Coșciu 81, s'a loșt cu el la ceartă și apoi la bătaie.

Ion Nicoară a fost rănit destul de grav cașca a șoseșitat internarea sa în șpital. Ambli bățuși erau beți.

Războnarea unui șoț

Șoțel femeii Luxandra Dumitru fiind în divorț cu aceasta s'a dus la locuința ei din str. Mircea 76, unde a devastat întreaga locuință, șrăgind vasele și bățând pe țemeș. Ea s'a plâș politiei.

Informașuni

Colonia albaneză din localitate va șărbători aniversarea independenței Albaniei în șora zilei de 28 Noiembrie în șediu! al din str. Traian 18. Cu șcest prilej, asociașia culturăști „Cartea șos Icoșăș” va împărși participanșilor dăruiri în cartă.

Asociașia studenșilor creștini țigoveni o comemorată Duminica trecută 15 oră dela moartea poetului A. Vidănuș.

D-na Elens Gh. Dorobanșu și d-nul Dimitrie Șaracioli din Conștanșa, cășătorii pe ziua de 7 Noiembrie.

Ține loc de orice a tă înștițare. 344 2

La ceai, cafea, prăjitori
Preferăți Coniac și Rom

Standard

MINISTERUL FINANTELOR IMPRUMUTUL DE INZESTRARE A ŢĂRII 4 1/2%, DIN 1934 PROSPECT DE EMISIUNE

(REZUMAT)

1. Se emit prin subscripție publică obligațiuni de 1.000 lei valoare nominală cu prețul de 880 lei obligațiunea.

Punte obligațiunilor subscrise se face printr-un singur vouchier, valabil cu subscrierea, între 5-30 Noembrie 1934.

2. Cu parte din suma de oiață se poate achita cu titluri din vechile raze emise de Stat, socotite pe sumele cuprinsе în bugete la valoarea de subscripție. Suma cu se plătește cu titluri de raze nu poate depăși 20% din valoarea nominală subscrisă.

3. Obligațiunile de 1.000 lei se dobândesc cu dobândă de 4,50% pe an, care se plătește jumătate la 1 Iunie și jumătate la 1 Decembrie, prima plată începând se la 1 Iunie 1935.

4. Obligațiunile se rambursează în 40 ani prin tragere la sorți, care se fac de 4 ori pe an: la 1 Februarie și 1 Mai pentru obligațiunile care se rambursează la 1 Iunie următor, și la 1 August și 1 Noiembrie pentru cele care se rambursează la 1 Decembrie următor. Prima tragere la sorți se face la 1 Februarie 1935.

5. În anul întâu se rambursează cu premi mari pentru fiecare un miliard din capitalul subscris:

1 oblig. cu	3.000.000 lei	total	3.000.000 lei
2 " " câte	1.000.000 " "	" "	2.000.000 " "
4 " " "	500.000 " "	" "	2.000.000 " "
4 " " "	250.000 " "	" "	1.000.000 " "
46 " " "	100.000 " "	" "	4.600.000 " "
57 obligații rambursate în total			12.600.000 lei

În anul următor, numărul obligațiilor care se rambursează cu 100.000 lei se micșorează cu câte o obligație din zece în zece.

6. Restul obligațiilor care se mai rambursează în fiecare an se rambursează cu o primă de 200 lei peste valoarea lor nominală, adică:

Titlurile de 1.000 lei se rambursează cu	1.200 lei
" " " " " "	2.400 " "
" " " " " "	6.000 " "
" " " " " "	12.000 " "
" " " " " "	24.000 " "

7. Plățile dobânzilor și amortimentelor se fac în lei stabilizate, lei reprezentând o greutate de 10 miligrame pur de aur 0,900

8. Cu toate scările și obligațiunile eşia la sorți se primesc drept numerar de către toate Casele Publice.

9. Nu se va face nicio dată vre-un acțiune la plata dobânzilor sau a sumelor cu cari se rambursează obligațiile, adică aceste plăți sunt scutite de orice impozite sau taxe.

Obligațiile mai sunt scutite de impozitul pe succesiuni, date și donațiuni.

10. Obligațiile se primesc spre lombardare, garanție și depuneri.

11. Subscripțiile se fac la:

Banca Națională a României și Sucursalele ei; Casa Națională de Economie și Căcuri poștale; La Birourile Oficiilor Poștale; Toate Casele Publice și Băncile ce se vor arăta la timp.

Notă. — Lămuriri se găsesc în prospectul de emisiune.

Md. 3

VĂȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai la
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551

CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile

CLASEI a II-a

a nouei loterii, mult mai bogată în
câștiguri ca loteriile anterioare
numai dela norocoasa colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

TRAGEREA CL. II-a LA 15 DEC. 1934

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Arestarea a doi hoți

La chestură a fost adus astăzi, venind de la București, Vasile Murgu de meserie fotograf, care plecând din serviciul d-lui Nicolae, fotograf din localitate, a furat un aparat fotografic de mare preț.

— Chelnerul Nicolae Preda, fost îmbarcat pe vaporul „Ardeal” a fost arestat și înalțat de poliția Galați chesturii locale, care îl urmărea pentru executarea unui mandat de 30 zile în chisoare pentru un furt comis de el acum câțiva timp.

Chestura Poliției Constanța
Publicația de Vânzare

No. 24900—24 Noembrie 1934

Se publică spre cunoștința generală, că judecătoria Urbană Constanța cu adresa No. 27773/1934, a fixat ziua de 7 Decembrie 1934 ora 14 la piața Carol din Constanța, pentru a se vinde prin licitație publică, averea mobilă a d-lui Vasile Helgia din Constanța, str. Major Giurescu No. 8, compusă din: 1) 3 covorași de lăcuș 3,2 metri diferite culori. 2) un covor idem 3,4 metri. 3) un șifonier gălbui cu oglindă mare cu două uși și două sertare. 4) două divane cu somiere. 5) două saltele cu lăcuș și 6) Una toaletă ovală.

Urmărită de noi pentru despăgubirea d-lui Inginer Riuder din Constanța, pentru sumele ce are de primit, la baza titlului executor No. 513/934 emis de sus zisa judecătoria.

Vânzarea va începe pe bani gata privind și taxele către stat pe compăzător.

Șef biroului de procedură,
Comisar C. C. Simoniș.

Poldi Nacht Fiul
IMPORT-EXPORT

CONSTANȚA

Str. V. Alexandri, 10
Telefon 2 11

Sanatoriul

„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8

(în curtea Bisericii Germane)
Sanatoriul modern pentru
chirurgie. — Boli interne. —
Maternitate. — Ginecologie
— Radiologie și diverse tratamente cu electricitate.

Consult: 8-12 a. m. 2-7 p. m.
Telefon 42/5

Doctor-Dentistă
S. HORNBEIN
(Pisarevici)

Lucrări Dentare moderne

— Str. CAROL 82 —

Deasupra Drogueriei Pa-

paianus.

Consult: 9—12; 3—7
Pentru funcționari ore speciale.

Cabinet-Dentar
G. CARABATACHE

Extracțiuni fără dureri.

Laborator special Dentar

Se execută cu garanție sistemelor
cele mai moderne.

B-dul Ferdinand No. 16, alături
de școala Primară Nr 1

Doctor

I. W. SCHIMBERSKY
specialistă

în

Dentistică

și
„Cosmetica Medicală”
Strada Carol No. 65

Vă rugăm să vedeți

PRIN OCHELARI

SODENSTON

Depozit de

Fabrică

La Magazinul

de Bișnieț

MERLAUB



Str. Carol No. 51

(în fața Poștei)

Dr. KARL ROTH

dela Facultatea de Me-

dicină din VIENA

Boli interne și de Copii

Str. Carol 24

Consult.: 10-12; 4-6

Se caută pentru un birou de

expediție un funcționar în etate

cu experiențe comerciale, având

garanție morală și materială.

Oferta detaliată și acele ce

posedă se vor adresa: Post rest-

lant Biserici „FULGER”.

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni fără durere

Danturi fixe la aur

(American Bridge)

CONSTANȚA

Str. Pievnei 1

Telefon 7/7 41—A

Se cumpără un auto-

ramion de 34 tone în bună

stare, a se adresa d-lui Colin

Toralis, Frizer str. Carol 94 din

Constanța.

Doctor
L. SOLOMON

Specializat la Paris

Stomac-Inimă-Piămâni.

Raze (X) Röntgen

Noul tratament cu

Unde Ultra Scurte.

Strada Carol No. 91

(Colț cu Ștefan cel Mare)

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii

Boli de Femel

TRATAMENTUL RADICAL AL

BOALELOR VENERICE

— Bleenoragia, SIFILIS etc. —

la bărbați și femei prin cele mai

noi metode

Strada Rahovei No. 20

colț cu Strada Ion Lahovari

Consult. 8—1 și 4—8 591—5

Telefon 445

La tipografia zia-

ralului nostru se caută

spre imediată anga-

jare, o bună puitoare

la mășini plane.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN”, -Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Noembrie 1934.

Prețul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.